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The	objective	of	 this	study	is	systematization	of	recent	researches	in	 the	Republic	of	
Moldova	on	the	protection	of	intrauterine	life,	in	order	to	identify	the	premises	and	needs	
for	 revision	 the	 standard	of	human	 rights	protection	at	 the	national	 level.	This	exercise	
aims	 to	generalize	scientific	 investigations	 resulting	 from	several	fields	by	applying	 the	
logical,	comparative	method	and	deductive	analysis	to	identify	less	researched	aspects	and	
solutions	for	the	person	/	human	being	to	have	protection	at	all	stages	of	development.	The	
formulated	conclusions	are	going	to	outline	the	need	of	evaluating	the	national	legislation,	
including	 the	 involvement	of	specialists	 in	different	fields,	so	 that	 through	research	and	
studies,	focused	on	good	practices	implemented	on	the	other	states’	experience,	resorting	
to	harmonization	of	national	legislation	in	the	field	of	life	rights’	protection.	We	consider	
the	revision	of	some	existing	notions	and,	respectively,	the	formulation	of	the	lege	ferenda	
proposals	will	be	imperative	for	the	Republic	of	Moldova,	especially	during	a	demographic	
crisis.
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Viaţa	şi	începutul	ei	rămâne	încă	un	mister	pentru	omenire.	Deşi	progresul	şi	teh-
nologiile	moderne	prezintă	unele	clarităţi	şi	răspunsuri,	pentru	oamenii	de	ştiinţă	mai	
există	multiple	subiecte	de	discuţii.	Or,	dreptul	la	viaţă	este	cel	mai	natural	şi	primordi-
al	drept	al	omului,	care	a	fost	enunţat	încă	în	primele	declaraţii	de	drepturi	şi	constituţii,	
adică	s-a	impus	în	sistemul	juridic	de	la	început	ca	o	componentă	a	unui	drept	mult	mai	
larg,	ce	ar	putea	fi	numit	„dreptul	de	a	trăi”.	Însă,	cel	mai	dificil	în	timp	a	fost	şi	este	de	
a	stabili	limitele	dreptului	la	viaţă,	acest	fapt	fiind	o	dilemă	pentru	savanţii	din	diferite	
domenii	şi,	ca	rezultat,	care	este	arealul	de	protecţie	a	acestuia.	În	doctrina	autohtonă,	
care	se	prezintă	a	fi	o	totalitate	de	opinii	filosofice,	politice,	religioase,	identificăm	mai	
multe	domenii	distincte,	ca:	drept,	medicină,	bioetică	şi	religie,	în	care	oamenii	de	şti-
inţă	abordează	problemele	enunţate	supra oferind	totodată	şi	soluţii.
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Potrivit	ştiinţei,	viaţa	începe	din	momentul	concepţiei,	iar	din	punctul	de	vedere	
al	medicinei,	naşterea	copilului	este	precedată	de	multiple	schimbări	 în	organismul	
mamei	care,	la	rândul	lor,	creează	o	ambianţă	favorabilă	pentru	dezvoltarea	intrauteri-
nă	a	fătului,	ceea	ce	constituie,	de	fapt,	un	proces	fiziologic.	Religia,	la	rândul	său,	tra-
tează	naşterea	unei	persoane	ca	o	taină	Dumnezeiască.	Studiind	şi	analizând	rezultate-
le	lucrărilor	unui	grup	de	cercetători	autohtoni,	inclusiv	din	alte	domenii	decât	dreptul,	
am	statuat	că	protecţia	vieţii	fiinţei	umane	râmâne	a	fi	un	subiect	actual,	abordat	pe	
diferite	dimensiuni,	 iar	 concluziile	 şi	 soluţiile	propuse	 au	drept	 obiectiv	 revizuirea	
legislaţiei	naţionale	şi	conformarea	la	standardele	altor	ţări,	care	prin	prezenţa	unor	
practici	judiciare	au	o	altă	abordare	privitor	la	exercitarea	dreptului	la	viaţă.

Considerăm	oportun	de	a-l	cita	în	acest	context	pe	autorul	Teodor	Ţîrdea,	care	
în	studiul	 realizat	enunţă	 faptul	că	cercetările	 în	cadrul	Proiectului	 internaţional	cu	
genericul	„Principiile	etice	de	bază	în	bioetica	şi	biodreptul	european”	au	demonstrat	
că	 temelia	bioeticii	principiste	vest-europene	se	plasează	pe	patru	principii	morale:	
autonomia	individului,	demnitatea	personalităţii,	integritatea	şi	vulnerabilitatea	aces-
tuia.	La	fel,	autorul	susţine	în	lucrarea	sa	că	„e	necesar,	reieşind	din	cerinţele	strategiei	
de	asigurare	a	securităţii	individului,	de	extins	spaţiul	de	evoluare	moral	al	activită-
ţii	umane	până	la	materia	vie,	iar	valoarea	autonomiei	pacientului	trebuie	apreciată	
mai	extins	decât	cea	medicală…	Tot	aici	găsim	(se	stabilesc)	hotarele	ce	schiţează	
perspectivele	soluţionării	morale	a	clonării,	eutanasiei,	ingineriei	genetice,	utilizării	
celulelor	stem,	prelevării	şi	transplantării	organelor,	dreptului	embrionului	(de	prima	
dată)	şi	fătului,	stigmatizării,	experimentelor	pe	animale,	produselor	modificate	gene-
tic	etc”	[1,	p.27].

În	prezenţa	unor	astfel	de	declaraţii	nu	putem	să	nu	fim	de	acord	cu	faptul	că	in-
vestigaţiile,	inclusiv	din	domeniul	biologiei,	în	special	al	geneticii,	tangenţial	răspund	
la	afirmaţiile	oferite	de	religie	şi	filosofie,	care	prezintă	fiinţa	umană	de	la	concepere	
ca	un	individ	aparte	distinct	la	nivel	genetic	de	părinţii	săi	şi	care	necesită	protecţie	
vizavi	de	demnitatea	şi	inviolabilitatea	sa.	

Spre	exemplu,	autorul	Nelu	Gheorghiţă	în	cercetarea	sa	enunţă	că	„sarcina	este	
o	relaţie	creată	între	mamă	şi	fiinţa	unică,	personală	care	trăieşte	şi	se	dezvoltă	în	ea.	
Fie	că	recunoaşte	sau	nu	acest	lucru,	propria	ei	viaţă	îi	aparţine	lui	Dumnezeu	şi	se	
află	în	întregime	sub	puterea	Lui.	Acelaşi	lucru	este	adevărat,	implicit	şi	în	mod	nece-
sar,	şi	în	ceea	ce	priveşte	copilul	cel	nenăscut…”	[2,	p.85].	Nelu	Gherghiţă	afirmă	că	
fiecare	om	este	absolut	unic,	liber	şi	stăpân	pe	sine,	aflat	în	chip	tainic	într-o	legătură	
personală	cu	Creatorul	său,	cu	Dumnezeu,	de	aceea	şi	urmează	să	i	se	acorde	fiecărui	
om	cea	mai	înaltă	cinstire,	respectându-i-se	întreaga	făptură,	nobleţea	firii	şi	identita-
tea	proprie,	de	la	concepţie	şi	până	la	moarte,	oricare	i-ar	fi	vârsta	sau	starea.	Potrivit	
autorului,	pentru	creştinismul	ortodox	aceste	principii	 reprezintă	 referinţe	esenţiale	
atunci	 când	este	vorba	despre	 soluţionarea	oricăror	probleme	de	bioetică,	prezente	
sau	viitoare.	Nu	putem	nega	şi	nici	supune	unei	critici	dure	aceste	afirmaţii	reieşind	şi	
din	faptul	că	creştinismul	întotdeauna	a	considerat	avortul	[3,	p.218]	ca	un	atentat	la	
viaţa	unei	persoane.
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O	abordare	ştiinţifică	vizavi	de	influenţa	curentelor	religioase	asupra	incriminării	
avortului	o	întâlnim	şi	în	lucrarea	lui	Alexandru	Cicala,	care	va	concluziona	spre	final	
că	„de-a	lungul	istoriei	curentele	religioase	au	influenţat	mult	asupra	incriminării	mul-
tor	fapte,	inclusiv	a	procedurii	de	înrerupere	a	cursului	sarcinii.	Calificativul	de	crimă	
pentru	avort	a	fost	dat	de	Creştinism,	Biserica	Catolică,	Islam,	Hinduism,	Budism	etc.,	
şi	până	în	prezent	poziţia	a	rămas	neschimbată	faţă	de	acest	fenomen”	[4,	p.40].

La	 fel	 şi	 cercetătorul	 Ion	Banari	 evocă	 în	 cadrul	unui	 studiu	 impactul	negativ	
al	avortului	asupra	omenirii,	expunându-se	nu	în	ultimul	rând	privitor	 la	atitudinea	
bisericii	faţă	de	această	intervenţie.	Ion	Banari	afirmă	că	avortul	nu	poate	fi	niciodată	
justificat	moral	de	starea	economică	a	familiei,	de	neînţelegerile	dintre	parteneri,	de	
afectarea	carierei	viitoarei	mame	sau	a	aspectului	fizic,	iar	pentru	a	preveni	aceste	gra-
ve	păcate	ar	fi	„necesar	un	intens	proces	de	mediatizare	a	gravităţii	păcatului	avortului	
(luându-se	în	calcul	toate	aspectele	lui	medicale,	psihologice,	sociale,	religioase).	So-
cietatea	trebuie	să	ofere	soluţii	concrete.	Biserica	trebuie	sa	întreprindă	un	întreg	efort	
de	educare	a	omului	de	azi	cu	privire	la	scopul	sexualităţii	umane”	[5,	p.105].

Potrivit	cercetărilor	doctrinarilor	Igor	Ciobanu	şi	Artur	Cotruţă	efectuate	privitor	
la	infracţiunile	contra	vieţii	şi	integrităţii	corporale	în	spaţiul	românesc,	„avortul	se	
considera	o	infracţiune	gravă	cu	scopul	de	a	provoca	moartea	fătului	în	uterul	mamei,	
conform	pravilei	lui	Matei	Basarab”	[6,	p.82].	În	acelaşi	studiu	se	atestă	că,	încă	în	
acele	perioade,	persoanele	culpabile	de	întreruperea	intenţionată	a	sarcinii	se	sancţio-
nau	grav,	moartea	fătului	fiind	calificată	în	instanţă	ca	homicid.

Demne	de	abordare	în	prezentul	studiu	sunt	şi	afirmaţiile	autorului	Igor	Soroceanu,	 
care	enunţă	în	lucrarea	sa	că	dreptul	la	viaţă	este	unul	dintre	drepturile	fundamentale	
ale	fiinţei	umane,	inclusiv	al	celor	nenăscuţi.	În	concluziile	la	lucrare	doctrinarul	sta-
tuează	că	„fătul	este,	aşadar,	fiinţă	umană	începând	cu	sfârşitul	celei	de-a	8-a	săptămâ-
nă	de	sarcină	şi	până	la	expulzarea	sa	ca	parte	a	procesului	naşterii,	acesta	din	urmă	
marcând	 începutul	vieţii	extrauterine,	 independente	a	copilului	nou-născut.	Avortul	
reprezintă	un	factor	de	dezechilibrare	a	evoluţiei	şi	a	natalităţii,	care	afectează	în	mod	
direct	lumea	contemporană	şi	urmaşii	noştri….	Embrionul,	sau	fătul	nenăscut,	nu	face	
parte	din	complexul	de	organe	ale	mamei	sale,	acesta	din	urmă	reprezentând	o	fiinţă	
unică,	distinctă,	ce	posedă	o	 individualizare	genetică	proprie”	[7,	p.170].	Ţinem	să	
evidenţiem	şi	susţinem	afirmaţiile	doctrinarului,	inclusiv	potrivit	cărora	avortul	repre-
zintă	un	factor	de	dezechilibrare	a	evoluţiei	şi	care	afectează	în	mod	direct	societatea.	
Totodată,	considerăm	că	concluziile	expuse	de	Igor	Soroceanu	corespund	cercetărilor	
recente	în	domeniul	medical	ce	au	evidenţiat	faptul	că	fătul	este	capabil	sa	simtă	du-
rere	începând	cu	a	opta	săptămână	de	sarcină,	deoarece	din	acest	moment	talamusul	8	
începe	să	funcţioneze,	preluând	impulsul	durerii	de	la	nervii	senzoriali	şi	dând	coman-
da	respectivului	loc	afectat	de	durere	să	reacţioneze,	iar	anterior	acestui	proces	fătul	
nu	simte	durere.	Din	considerentele	expuse,	apreciem	ca	oportună	propunerea	de lege 
ferenda	de	a	se	reduce	la	opt	săptămâni	vârsta	sarcinii	până	la	care	să	se	admită	din	
punctul	de	vedere	al	dreptului	penal	producerea	avortului	la	cerere	în	mod	legal,	fără	
ca	acesta	să	fie	necesar	din	motive	terapeutice.
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Ţinem	să	evidenţiem	că	nici	Convenţia	europeană,	nici	lucrările	pregătitoare	ale	
acesteia	nu	se	referă	în	mod	expres	la	copilul	încă	nenăscut,	dar	nici	nu	îl	exclud	în	
vreun	fel.	Această	constatare	ar	putea	fi	explicată	prin	aceea	că,	la	momentul	adop-
tării	Convenţiei,	în	anul	1950,	avortul	era	interzis	în	statele	membre	ale	Consiliului	
Europei	din	acea	perioadă,	adică	în	Franţa,	Italia,	Marea	Britanie,	Belgia...,	din	care	
raţionament	şi	nu	era	necesară	protecţia	copilului	nenăscut	în	sensul	articolului	2	al	
Convenţiei,	iar	avortul	nu	a	fost	enunţat	printre	excepţiile	prevăzute	de	articolul	2	§	2	
din	Convenţie	[8,	p.65].

La	moment	însă,	potrivit	cercetărilor	efectuate	de	Alina	Mirabela	Gentimir,	drep-
tul	la	avort	este	recunoscut	în	majoritatea	legislaţiilor	statelor	membre	ale	Consiliului	
Europei	şi	Uniunii	Europene	prezentând	un	subiect	asupra	căruia	Curtea	de	la	Stras-
bourg	s-a	pronunţat	doar	în	mod	fortuit	şi	deosebit	de	prudent.	Totodată,	autorul	con-
cretizează	că	„dacă	iniţial	s-a	evitat	total	pronunţarea	asupra	altui	drept	decât	dreptul	
la	informaţie	privind	posibilitatea	femeilor	însărcinate	de	a	face	avort,	ulterior	a	fost	
recunoscută	existenţa	conflictelor	între	dreptul	mamei	de	a	întrerupe	sarcina	şi	dreptul	
fetusului	de	protecţie	a	vieţii”	[9,	p.241].

Or,	deşi	în	aparenţă	în	Republica	Moldova	norma	prevăzută	la	art.159	Cod	penal	
(provocarea	ilegală	a	avortului)	ar	veni	să	protejeze	fătul	sau	copilul	nenăscut,	de	fapt,	
esenţa	acestei	infracţiuni	constă	în	crearea	pericolului	pentru	viaţa	şi	sănătatea	femeii	
însărcinate	şi	nu	se	referă	la	ocrotirea	sarcinii	acesteia,	deci	nici	nu	putem	vorbi	despre	
o	protecţie	legală	sub	aspect	penal	a	vieţii	intrauterine.	

Considerăm	că	o	pondere	în	acest	studiu	ar	fi	şi	lucrarea	lui	Alexandru	Cicala,	
care,	analizând	latura	obiectivă	a	infracţiunii	prevăzute	la	art.159	Cod	penal,	vine	în	
final	şi	cu	propuneri	ce	ar	avea	ca	obiectiv	protejarea	vieţii	intrauterine.	Mai	exact,	
autorul	recomandă	ca	la	art.159	Cod	penal	să	fie	operate	modificări	de	către	legiuitor	
prin	introducerea	unei	noi	forme	agravante,	care	ar	prevedea	răspundere	penală	pen-
tru	acţiuni	prevăzute	la	alin.(1)	al	dispoziţiei	articolului,	dar	săvârşite	după	expirarea	
a	21	de	săptămâni	de	gestaţie.	Argumentarea	acestei	poziţii	se	bazează	pe	faptul	că	
după	a	21-a	săptămână	de	gestaţie	fătul	devine	viabil,	în	sensul	că	poate	duce	o	viaţă	
extrauterină	independent,	iar	„făptuitorul	conştientizează	că	suprimă	o	fiinţă	cu	o	pro-
babilitate	mare	de	existenţă	umană,	care	deşi	pentru	moment	duce	o	viaţă	intrauterină,	
însă	nivelul	de	dezvoltare	îi	permite	să	ducă	o	viaţă	extrauterină,	chiar	şi	întreţinută	
artificial,	 până	 la	 o	 dezvoltare	 completă.	 În	 afară	 de	 aceasta,	manoperele	 abortive	
efectuate	la	un	termen	de	gestaţie	mai	avansat	produc	un	pericol	mai	mare	pentru	via-
ţa	şi	sănătatea	femeii,	aspect	care,	de	asemenea,	este	conştientizat	de	către	făptuitor”	
[10,	p.54].	Cum	am	afirmat	supra,	susţinem	pe	deplin	ideea	că	produsul	concepţiei	ar	
urma	să	beneficieze	de	protecţie	prin	norme	juridico-penale,	doar	că	această	protecţie	
considerăm	că	e	necesar	să	intervină	la	o	etapă	mai	timpurie	decât	21	de	săptămâni,	
adică	începând	cu	săptămâna	a	8-a	de	dezvoltare	intrauterină.

De	remarcat	că	controversele	privind	protecţia	produsului	concepţiei	în	legea	pe-
nală	a	Republicii	Moldova	au	prezentat	obiectiv	de	studiu	pentru	Adriana	Eşanu	şi	
Corina	Adjer,	care	împreună	au	studiat	şi	analizat	raţionamentele	CEDO,	precum	şi	
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abordările	statelor	membre	ale	Consiliului	Europei	vizavi	de	protecţia	vieţii	intraute-
rine,	inclusiv	privitor	la	avort,	delimitând	în	acest	sens	în	cadrul	cercetării	şi	categorii	
distincte	de	legislaţii,	ca	în	rezultat	să	deducă	că	„…în	Republica	Moldova	nu	există	
reglementări	referitoare	la	produsul	concepţiei.	În	lipsa	acestor	definiţii,	mai	ales	în	
legislaţia	autohtonă,	este	greu	de	înţeles	cum	anume	i	se	poate	atribui	femeii	însărci-
nate	protecţie	sporită	în	cadrul	componenţelor	de	infracţiune	indicate	supra	şi	în	ce	
limite.	De	facto,	nu	doar	femeia	gravidă	se	cere	a	fi	protejată,	dar	şi	fătul	din	interiorul	
ei,	ceea	ce	face	imperativă	definirea	termenului	înainte	de	utilizarea	sa,	pentru	a	nu	
genera	incoerenţă	juridică”	[11,	p.39].	Statuăm	că,	deşi	de	la	efectuarea	cercetării	a	
trecut	o	perioadă	de	timp,	starea	de	lucruri	a	rămas	aceeaşi	până	la	moment,	iar	cu	
opinia	autoarelor,	potrivit	căreia,	prin	definirea	unor	termeni	anterior	uzului	acestora,	
incoerenţa	juridică	nu	ar	putea	fi	eliminată	complet,	nu	suntem	de	acord,	deoarece	pre-
zenţa	în	legislaţiile	altor	state	a	unor	norme	distincte	ce	protejează	atât	femeia	gravidă,	
cât	şi	fătul	acesteia	demonstrează	imperativitatea	lor.	

O	abordare	oportună	şi	chiar	necesară	la	moment	a	fost	efectuată	şi	de	către	cer-
cetătorul	Dumitru	Buliga,	care	 în	studiul	său	a	analizat	 limitele	 în	 interiorul	cărora	
viaţa	fiinţei	umane	se	bucură	de	ocrotire	penală	în	Republica	Moldova,	inclusiv	prin	
comparare	cu	alte	state,	ca	 în	final	să	concluzioneze	că	dreptul	penal	al	Republicii	
Moldova	nu	apără	viaţa	intrauterină	a	fiinţei	umane.	Doctrinarul	consideră	necesară	
incriminarea	faptelor	îndreptate	contra	vieţii	şi	sănătăţii	intrauterine	a	fiinţei	umane,	
„deoarece	asemenea	fapte	prin	natura	 lor	au	un	caracter	prejudiciabil	sporit	şi	sunt	
socialmente	periculoase”	[12,	p.32].	Mai	mult	ca	atât,	autorul	a	venit	şi	cu	propuneri	
de lege ferenda	care	au	ca	scop	remedierea	situaţiei	vizavi	de	abordarea	actuală.

Vom	încheia	analiza	cercetărilor	ştiinţifice	cu	lucrarea	Alinei	Gaja	„Apărarea	vie-
ţii	 intrauterine	 prin	 norme	 juridico-penale:	Absurditate	 sau	Necesitate?”,	 prin	 care	
a	contribuit	 la	suplinirea	doctrinei	autohtone	vizavi	de	recerinţa	protecţiei	vieţii	 in-
trauterine	 prin	 norme	 legale.	Autoarea	 nu	 doar	 că	 a	 expus	 cadrul	 legal	 naţional	 şi	
internaţional	 care,	 la	 prima	vedere,	 ar	 veni	 să	 protejeze	viaţa	 intrauterină,	 dar	 a	 şi	
analizat	practica	Curţii	Europene	în	acest	domeniu.	Demn	de	remarcat	este	faptul	că,	
prin	comparaţie,	în	studiu	a	fost	expusă	şi	practica	pozitivă	a	altor	state,	care	deja	prin	
norme	 legale	 protejează	 copiii	 nenăscuţi.	Drept	 concluzie	 la	 cele	 enunţate,	 autorul	
consideră	că	„lipsa	protecţiei	vieţii	intrauterine	este	o	lacună	a	legiuitorului,	admisă	în	
Codul	penal	al	Republicii	Moldova,	iar	introducerea	unei	componenţe	de	infracţiune	
care	să	reglementeze	domeniul	în	cauză	este	necesară”	[13,	p.70].	Ne	aliniem	acestei	
afirmaţii	considerând	oportune	propunerile	de lege ferenda	 înaintate	de	către	Alina	
Gaja	în	articolul	său.

Analizând	conţinutul	cercetărilor	expuse	supra,	considerăm	indispensabilă	solu-
ţionarea	problemelor	abordate	de	către	autorii	enunţaţi	vizavi	de	lărgirea	limitelor	şi	
conţinutului	dreptului	la	viaţă,	inclusiv	revizuirea	noţiunilor	de	persoană	şi	integritate	
fizică.	Mai	mult	ca	atât,	considerăm	că,	în	cazul	în	care	leguitorul	naţional	va	recurge	
la	instituirea	noţiunii	de	făt,	atunci	trasarea	liniei	de	echilibru	dintre	dreptul	la	viaţă	
al	acestuia	şi	drepturile	mamei	va	fi	inerentă	şi,	drept	urmare,	vor	dispărea	lacunele	
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legislative	existente,	precum	şi	multiplele	situaţii	de	incertitudini	apărute	în	practică.	
Or,	ca	agresiuni	contra	fătului	s-ar	putea	prezenta	fapte	ce	periclitează	echilibrul	nor-
mal	al	procesului	fiziologic	propriu	unei	 sarcini,	manifestate	prin	 implicaţii	 asupra	
produsului	de	concepţie	începând	cu	a	8-a	săptămână	de	sarcină	şi	care	ar	putea	îm-
piedica	instaurarea	vieţii	extrauterine	sau	soldate	cu	vătămarea	integrităţii	corporale	
ori	a	sănătăţii	ulterioare	a	copilului.
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